

# 福建省陈章辉福信慈善基金会

## 项目报告

项目名称：“格桑花开 无疣无虑” 西藏左贡县寻常疣治疗

项目周期：2020 年 6 月 15 日-2020 年 7 月 30 日

## 一、项目简介

### （一）项目背景

寻常疣是一种由 HPV 病毒引起的皮肤病，流行病学显示疣在世界范围内大约有 10% 的人口患有此病，该病具有高传染风险，多发于手部，若处理不当亦有出现全身散播甚至危及生命健康的可能。同时，该病还会影响患者社交，对未成年人心理发育及心理健康造成负面影响，使其社交能力下降，产生自卑等不良情绪。

中国人民解放军空军特色医学中心（以下简称“医学中心”）通过对西藏左贡县全县中学进行调研发现，县域内中学生寻常疣发病率约为 17%（全县中学生数 1586 人，发病人数 271 人），高于世界平均水平。西藏自治区作为我国经济和医疗发展较为落后的地区，当地医疗资源较为薄弱，左贡县是西藏脱贫攻坚的重点区域，居民收入水平低，同时，居民受宗教的影响，对寻常疣这一疾病的认知存在偏差，往往认为该病是无法治愈的，从而贻误了治疗。

有鉴于此，左贡县成立志愿服务联合会在福建省第九批援藏工作队左贡工作组（厦门市第七批援藏工作队）的积极指导下，于 2020 年启动“格桑花开 无疣无虑”志愿服务项目，该项目关注左贡县中小學生寻常疣发病对象，期望通过资助该县域中学生治疗寻常疣，以点带面，让当地居民破除宗教迷信，主动寻求治疗寻常疣，养成良好卫生习惯。该项目预计治疗费用总金额为 15 万元，计划资助左贡县 271 名患有寻常疣的中学生进行治疗。

2016 年国务院印发《“十三五”脱贫攻坚规划》中将健康扶贫纳入脱贫攻坚的战略中，该战略指出，应加强疾病预防控制和公共卫生，实现基本公共卫生服务实现均等化。基金会受厦门市第七批援藏

工作队邀请，响应国家脱贫攻坚规划“健康扶贫”的号召，将资助该项目 5 万元，用于当地中学生寻常疣的治疗。

## （二）项目目标

帮助左贡县 90 名患有寻常疣中学生完成治疗。

目标说明：该治疗完成目标为估值。左贡县人民医院治疗该疾病的平均成本费用为每人 140 元/次，按每人平均治疗周期为 4 次测算，271 名学生治疗的总费用约为 15.18 万元。考虑到各周期治疗效果的不确定性，部分患者实际治疗周期可能高于或低于平均治疗周期，因此 15.18 万仅为预估数字。以当前情况估算基金会资助的 5 万元约为总费用的 1/3，约可等价于 90 名寻常疣中学生完成治疗的费用。

## 二、项目执行情况

### （一）工作内容

根据西藏左贡县中学方面反馈数据显示，二次筛查发现左贡县中学生患有寻常疣的人数实际为 341 人。

此次治疗由左贡县人民医院和空军特色医学中心皮肤病医院专家合作，采用冷冻治疗技术开展治疗，经过 4 次治疗后所有感染学生全部治愈。针对比较严重的 7 名同学，医院专家也在进一步跟进和回访，确保其痊愈。4 次治疗的治疗人数及康复情况数据如下：

治疗次数	接受治疗学生数	康复学生数
第一次	341	85
第二次	256	91
第三次	165	101
第四次	64	64

## （二）项目成效

项目累计使左贡县 341 名中学生受益。达成既定目标，以单人单次接受治疗平均费用 140 元计算（数据来源：左贡县志愿服务联合会），其中基金会资助的 5 万元资金约等于 357 次治疗，占总治疗次数的 43.2%。所有接受治疗的学生均全部治愈，达成项目预期目标。

此次资助的地区为西藏自治区左贡县，属于“三区三州”地区，其中左贡县是西藏最后一批脱贫的县域之一。我会选择资助此项目，是对国家“十三五规划”关于脱贫攻坚的响应，支持三区三州地区的健康扶贫和医疗资源均等化的发展。该项目获得了人民日报、西藏日报等国内知名媒体的关注和报道，在当地也深受好评。

## 三、项目资金情况

项目累计支出 50,000.00 元。